



Vs

刘越

上海德比,气氛刚刚好

2025赛季第一轮申城德比,1比1的结果对两支球队而言都不甚完美,球迷亦然。但几天之后和刘越一起再重温比赛,依然有很多精彩值得回味。

“后奥斯卡时期”的海港已逐渐找到新的平衡。米内罗的上升势头也证明了申花在更换锋援上所做决定的正确。而与德比相得益彰的是,两名教练也有着极为精彩的对决。拥有如此德比的上海,对于球迷来说应该是很幸福的。

本版撰稿 本报记者 林尧

——2025赛季中超上海德比首回合数据对比——

48%	控球率	52%
8	角球	10
10	射门	15
2	射正	3
2	越位	4
14	犯规	11
1	击中门框	2
327	传球	361
81%	传球成功率	79%
18	过人	27
50%	过人成功率	44%
22	传中	24
18%	传中成功率	25%
16	拦截	6
35	解围	24

海港找到新的战术平衡 申花延续了之前的风格

东方体育:记得赛季初的超级杯之后你曾评价说,那场德比是2024赛季的延续,而不是2025赛季的开局。因为赛季还未开始,两队都没有达到联赛的正常水平。如今两队联赛亚冠都各踢了八九场,应该正渐入佳境。相比超级杯,你认为本场德比有了哪些变化?

刘越:海港在寻找新外援和球队的匹配方面看得出已初步起效了,这主要体现在维塔尔和莱昂纳多身上。具体来说,两人的分工已逐步明确,维塔尔管中后场,莱昂纳多管中前场。这样一来,维塔尔的大局观和调度就能更好地发挥其优势,而他在禁区前的小技术和威胁球,包括速度和对抗能力确实不如巴尔加斯和奥斯卡那么强,位置后移这一短板就不太会暴露出来。至于莱昂纳多,前场少了维塔尔的“挤压”而增加了活动的空间,他的接应、塞球等反倒发挥得非常好。海港的战术体系逐步清晰了,不再像之前试验着让维塔尔前顶以及传威胁球,这对他来说不是特别适合。所以,我觉得海港基本上已找到了一种平衡,或是出现了平衡的苗头。

申花方面,阿马杜的缺阵和马纳法状态的恢复正好形成了正反对比。阿马杜的奔跑、扫荡、预判,甚至还有极端情况下参与进

攻的能力,是近几个赛季申花的有力屏障。他的缺席肯定有损失,但李可完成得也很不错,只是总体而言风格上和阿马杜还不太一样。而马纳法的防守力度,在比赛中看得很清楚。他面对加布里埃尔,无论对抗还是体能都占了上风,这也导致了加布里埃尔这次作用不是很突出。虽然马纳法也有传球失误,但他最大的作用是把球抢下来之后让球能安全地向前推进。正是因为这一正一反的对比,所以申花的变化不是很大,延续了斯卢茨基上赛季的带队风格,甚至绝杀的风格都“保留”了。

米内罗比马莱莱更全面 “司机”换人夺回主动权

东方体育:超级杯上的米内罗表现出一定的优点,尤其是和队友的配合以及摆脱后分球意识都强于马莱莱。但正如你所说,仅用一场比赛来比较他和马莱莱,对两人都不公平。现在磨合了多场比赛之后,米内罗的价值是否有了更多的体现?

刘越:我一直认为他是比马莱莱全面的。就像这场德比中突破后的传中,包括下半场给马纳法很有威胁的直塞球,感觉马莱莱脚下技术和他就不是一个层面上。虽然他也有传球失误,包括两次很可惜没能和队友形成绝佳默契的倒三角传中,以及那次门前绝佳机会却打偏,但总体来说,他为申花进攻套路、进攻花样的多样性方面做出了不小的贡献。他来申花后的表现是呈上升趋势的,这也包括了他的突破、利用身体的能力,甚至包括巴西人特有的不犯规但能很大干扰对手的小动作,这都是马莱莱所不具备的。

东方体育:一些媒体,包括很多球迷认为,在对国安比赛受伤之后的路易斯一直没有达到他最好的状态。你怎么看?

刘越:我并不这么认为,而且恰恰相反。没有路易斯在场上的话,申花会少很多拼抢,以及二点球的干扰和做球。还有,他几次任意球跑位都很棒,每次都能跑到让自己处于最有利。而对手又很难贴住他的位置。我在现场感受不到他状态差,反倒看到了他

很多在防守中的阻截。如果没有路易斯,海港的守转攻环节会打得更顺。

东方体育:多轮没有取得进球,是不是和他位置过于靠后有关?

刘越:申花还是双中锋体系。只不过,这和路易斯个人的责任心有关。他参与防守的意愿和积极性很好,不是因为位置,而是球员风格和本质的奉献特色所决定的。当特谢拉防守位置站不住,米内罗更聚焦于进攻,如果路易斯再不协防,申花后防线的承压会大很多。我看到更多的是他在整体攻防中的贡献而不仅仅是有没有进球,可能这就是综合评价与单一评价的区别。

东方体育:斯卢茨基没有用完换人额度,三次换人都只换一名队员。在你看来,他是一种怎样的考虑?

刘越:他是基于比赛的强度和烈度来考量,除非有体能问题或出现伤病,否则不会做重要调整。就像换杨皓宇的时候,我在现场看得比看电视转播要清楚,那段时间马纳法连续进攻,杨皓宇临时扮演右后卫替他防守,所以申花的右路在那一刻突然有些拧巴,而杨皓宇的防守又不是特别地强,尤其和马纳法相比。当他出现传球失误以及防守没到位时,斯卢茨基立刻做出换人调整。所以,他的思路应该是保证场上人员最大程度去适应比赛节奏。当比赛进入白热化,换人如果有一点点失误的话可能会造成这股气就泄掉了。从申花下半时的发力和夺回主动权来看,他们的几次换人还是可以的。

两位主帅各有各的门道 今年争冠将是群雄逐鹿

东方体育:像上一赛季的第二场德比一样,本场德比又出现一张红牌。这一次的德比气氛给你留下怎样的印象?

刘越:德比需要一点火药味,但有统计数据两支球队已经踢了30多场德比了,城市、球迷包括球队都早已习惯了。所以,这一次的德比我觉得可以形容为“狂而不乱,勇而不坏”。整体德比气氛,我觉得刚刚好。就像这一次的黄牌和红牌,都不是特别恶劣的那种犯规,都是冲球去的,只不过动作大了一点。这是足球应该有的内容。

东方体育:两位主教练在一个赛季多一点的时间里给我们留下了很多难忘的德比记

忆。你会如何评价这两位教练?

刘越:在他们身上我看到更多的是坚持自我的勇气。斯卢茨基不会听不到外界对他打法简单粗糙的质疑,但他始终坚持自己对比赛的理解和应对方法。就像申花内部所言,一次两次拖垮对手并完成绝杀是运气,经常这样做,肯定他有自己的门道。外界一度担心失去奥斯卡的穆斯卡特“原形毕露”,但他依旧坚持地面配合加整体攻防的打法,即便多次出现后场传球失误丢分,依旧强调“不走回头路”。他的比赛依旧热烈好看,队员们的职业生涯也会因此而受益匪浅。两位执教理念和风格迥异的主教练同处一城,互有胜负,争强斗胜,为上海这座城市增添了很多魅力,实乃上海体育的巨大财富。

东方体育:超级杯之后我们谈到夺冠形势,你认为冠军将出自上海、北京、山东、成都这几个资金雄厚的球队。现在踢了五轮联赛,你有什么新的看法?

刘越:因为海港实力的下降也是不争的事实,所以,今年会出现群雄争霸的局面。像国安和成都,在赛季筹备阶段就做得很充分,稳定的基础上补充人员。蓉城是查缺补漏,国安是在苏亚雷斯打下的基础上引入塞蒂恩,这是一种升级,没有太大变化。两队打到目前这个局面,一点都不意外,申花和海港也一样保持了稳定。所以,今年我期望着会维系一种胶着的状况,这样会让每一轮的中超都很有看点。

